LP — STACIONARNI MAGNETICKE POLE

1. Pii Oerstedové pokusu zaujaly magnetky polohu podle obrazku. m
Urcete smér proudu ve vodici a vyznacte smer indukéni cary - ﬂ >
magnetického pole. Polohu magnetek zdtivodnéte. ﬁ U %
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2. Jak se vychyli magnetka po uzavieni elektrického obvodu?

(\ Vyznacte smér indukéni ¢ary magnetického pole. Zdivodnéte.
?’ U 3. V blizkosti civky s proudem zaujala magnetka
urcitou polohu. Urcete smér proudu v civce. Dm
Zduvodnéte
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PR 4. Mezi p6ly magnetu je otacive umisténa vodiva smycka, kterou prochézi

S e% 5 proud. Urcete, kterym smérem se civka otoci a jakou zaujme polohu.
§° Odpovéd zdavodnéte.

5. Vodi¢ délky 20 cm, kterym prochézi proud 10 A, je umistén kolmo k indukénim ¢ardm homogenniho
magnetického pole o magnetické indukei 15 mT. Urcete velikost magnetickeé sily, ktera na vodic ptisobi.
6. V homogennim magnetickém poli o magnetické indukci 2 T ptisobi na vodi¢ délky 20 cm,

kolmy k magnetickym indukénim ¢aram, sila o velikosti 1,2 N. Urcete proud ve vodici. -9 R\
X \
7. 'V homogennim magnetickém poli, jehoz magnetickd indukce ma smér svisly vzhuru, je I \IL
zave€Sen piimy vodorovny vodi¢ (o délce 10 cm a hmotnosti 3 g) na lehkych vodivych vldknech [y ‘1 )
pripojenych v koncovych bodech vodice. Prochazi-li vodi¢em proud 10 A, vychyli se ze své P =l
rovnovazné polohy tak, ze tthlovéa vychylka vlaken je 45°. Urcete velikost magnetické indukce. A

8. Vodic délky | o hmotnosti m je zavésen na tenkych vodicich. Jestlize jim prochazi proud I,
vychyli se v homogennim magnetickém poli o tthel a vzhledem ke svislému sméru. Odvod’te s
vztah pro magnetickou indukci. Reste pro |=5cm, =10 A, m=50g, a=14°,g=10m - s2.

9. Na pfimy vodi¢ délky 50 cm, kterym prochazi proud 2 A, ptsobi v magnetickém poli o magnetické indukci
0,1 T sila 0,05 N. Urcete thel, ktery svira vodi¢ se smérem magnetickych indukénich car.

10. Vodic délky 30 cm, kterym prochdzi proud 20 A, je umistén v homogennim magnetickém poli o
magnetické indukci 0,4 T tak, Ze s indukénimi ¢arami svird tthel 30°. Urcete praci, kterd se vykona pii
pfemisténi vodice o 25 cm ve sméru kolmém k indukénim ¢aram i ke sméru proudu.

11. Uréete sméry magnetickych sil vzajemného ptsobeni vodict, kterymi prochazi stejny proud 10 A stejnym
smérem. Urcete velikost magnetické indukce vysledného magnetického pole v bodé, ktery lezi uprostied
mezi obéma vodici. Vzdalenost mezi vodici je 5 cm.

12. Urcéete sméry magnetickych sil vzajemného plisobeni vodict, kterymi prochazi stejny proud 10 A opacnym
smérem. UrCete velikost magnetické indukce vysledného magnetického pole v bodé&, ktery lezi uprostied
mezi obéma vodi¢i. Vzdalenost mezi vodici je 5 cm.

13. Jakou silou na sebe navzajem pusobi dva rovnobézné vodice, jimiz prochazeji stejné velké proudy 300 A,
jestlize jsou od sebe vzdaleny 5 cm a jejich délka je 50 m?
14. Dvéma rovnobéznymi vodici vzdalenymi od sebe 10 cm prochdzeji stejné proudy. Urcete proud

prochazejici vodici, jestlize na 1 m délky vodict ptisobi sila 0,2 N.
‘ N \
a B 15. Elektron e se pohybuje smérem za nakresnu.
S * Na kterou stranu se jeho trajektorie zakiivi? Oe

N 16. K trubici pro demonstraci katodového zareni
priblizime magnet. Kterym smérem se katodové g
S zateni vychyli?



17. Dva rovnobézné vodice s proudem souhlasného sméru se navzajem pfitahuji, kdezto dva rovnobézné
elektronové paprsky se navzajem odpuzuji. Vysvétlete.

18. Elektrony vlétaji riiznou rychlosti do hom. magnetického pole kolmo k magnetickym indukénim cardm.
Které elektrony se vice odkloni od ptivodniho sméru, rychlejsi, nebo pomalejsi? Odpoveéd’ zdtvodnéte.

19. Ctyfi ptimé dlouhé rovnob&zné vodige prochézeji vrcholy &tverce ABCD o strané 30 cm kolmo na jeho
rovinu. Kazdym vodi¢em prochdazi stejny proud 10 A. (Tfemi vodici za ndkresnu, ¢tvrtym — vV bodé D - pied
nakresnu.)Urcete velikost magnetické indukce ve stfedu ¢tverce S.

20. Tti ptimé dlouhé rovnobézné vodicCe protinajici kolmo nakresnu v bodech A, B, a C jsou ve vzdjemné
vzdalenosti 10 cm a prochézi jimi stejny proud 100 A. (Dvéma vodic¢i za nakresnu, tfetim — v bodé C - pred
nakresnu.) Urcete velikost sily, ktera ptisobi na ¢ast kazdého vodice o délce 1 m.

21. V televizni obrazovce je pohyb elektronového
paprsku fizen magnetickym polem vychylovacich

1 civek. Jaky musi byt smér proudu v civkach,abyse ~—_— -~ .

elektronovy paprsek vychylil smérem za nakresnu?

2 22. Pii studiu ¢astic jaderného zateni se studuje jejich

3 4 pohyb v zafizenich, kde 1ze pozorovat trajektorii
¢astice v homogennim magnetickém poli.
Na obrazku jsou zachyceny trajektorie ¢ty ¢astic. Co mizeme fict o jejich naboji? Zduvodnéte.

23. Elektron se pohybuje ve vakuu rychlosti o velikosti 10* km.s™* v hom. mag. poli o mag. indukci 5.10° T.
Smér rychlosti je kolmy na smér indukénich ¢ar. Uréete polomér kruznicové trajektorie elektronu.

24. Elektron se pohybuje ve vakuu rychlosti o velikosti 3 - 10° m.s*v hom. mag. poli o mag. indukci 0,1 T.
Urcete velikost sily, kterd na elektron ptsobi. Smér rychlosti elektronu je kolmy na smér induk¢nich ¢ar.

25. Proton a ¢astice a (jadro atomu helia; ma dvojndsobny naboj a ¢tyinasobnou hmotnost ve srovnani s
protonem) vlétly do homogenniho magnetického pole kolmo k indukénim ¢aram. Srovnejte polomé&ry
kruznicovych trajektorii ¢astic v pfipadech, ze ¢astice maji stejnou a) rychlost, b) energii.

26. Homogenni magnetické pole a elektrické pole maji navzajem kolmé magnetické indukéni Cary a elektrické
silo¢ary. Magnetické pole ma magnetickou indukci 1 mT a elektrické pole ma intenzitu 0,5 KV - m.
Urcete, jakou rychlosti a kterym smérem se musi pohybovat elektron, aby se v tomto silovém poli
pohyboval pfimocare.

27. Pro€ nelze pouZit k preprave rozzhavenych ocelovych vyrobkl jefab s elektromagnetem?
28. Pti prepravé ocelovych predméti jefabem se stava, ze predmét po pieruseni proudu elektromagnetu
neodpadne. Jakym zpiisobem muize byt predmét uvolnén?

Zadani nepiepisujte, ale obrazky ptekreslete. V protokolu uved’te pouze
¢islo ulohy,

zapiste zndmé hodnoty,

obecné vztahy,

vyjadfete neznamou ze vzorce,

dopliite hodnoty

vypocitejte,

napisSte odpoved.
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